

## 关注重大理论现实问题 推动哲学社科研究发展

### ——全国哲学社会科学规划办公室负责人谈国家社科基金项目评审

本报记者 宗河

经全国哲学社会科学规划领导小组批准,2010年度国家社科基金项目评审结果近日揭晓,共有2285项课题获准立项资助。本次评审,坚持正确的政治方向,坚持公平公正,坚持严把质量关,着力推动哲学社会科学深入研究重大理论和现实问题,更好地服务党和国家工作大局。日前,全国哲学社会科学规划办公室负责人就评审工作回答了记者的提问。

问:请介绍一下今年国家社科基金项目申报和评审工作的总体情况。

答:近年来,在党中央的重视和关心下,在有关方面的大力支持下,国家社科基金规模不断扩大,学科和项目设置不断拓展,管理制度日益完善,为推出优秀研究成果创造了有利条件。今年受理申报工作于3月10日截止,全国共申报27171项,比去年增加4624项,增长22.8%。高校系统申报23657项,占87%。课题负责人具有正高级职称的申报9232项,博士生导师申报2096项,具有博士学位的申报15569项。近年来项目申报总数逐年增加,这一方面反映国家社科基金的影响力进一步扩大,社科界的关注度和申报积极性不断提高,令人欣喜;但另一方面,也有相当一些申报课题质量不高。明年我们要考虑适当控制申报规模。

今年4月,全国哲学社会科学规划办公室对23个学科的申报课题全部组织通讯初评,每项课题由5名同行专家评审,参加通讯初评专家5362人,发出材料近14万份,回收率为100%。根据通讯评分高低,确定4652个课题入围,平均入围率为17.1%。5月16至19日,规划办组织280名专家对入围课题进行会议评审,各学科评审组经过认真筛选,提出建议立项课题,报经全国哲学社会科学规划领导小组审批后正式立项。今年批准立项总数为2285项,其中重点项目140项,一般项目1290项,青年项目855项,平均立项率为8.42%,比去年提高0.8个百分点。各学科、各省(区、市)的立项数量比去年都有明显增加。

从评审结果看,今年的立项课题具有重要的理论意义和应用价值,体现了学科发展的前沿水平和理论创新的要求。这批立项课题重点突出了深化中国特色社会主义理论体系的研究阐释,大力推进马克思主义中国化、时代化、大众化;突出了深化科学发展观的研究阐释,推动科学发展观的学习实践;突出了深化中国发展道路的研究阐释,充分展示中国特色社会主义的制度优势;突出了深化加快经济发展方式转变的研究,促进经济社会又好又快发展;突出了深化经济社会发展前瞻性战略性问题研究,为“十二五”规划制定实施提供支持;突出了深化社会主义核心价值观体系研究,凝聚全民族团结奋进的精神力量;突出了深化提高党的建设科学化水平研究,更好地服务党的执政能力建设和先进性建设;突出了深化基础理论研究,构建具有中国特色的哲学社会科学学科体系。

问:申请人对通讯初评都比较关注,请介绍一下通讯初评的程序和结果。

答:由于通讯初评实行的是“背靠背”的匿名评审,所以申请人对这个环节不大熟悉。通讯初评主要包括四个环节:一是将选题相同或相近的同类选题分成一组,便于互相比较,也便于评审专家统一把握标准和尺度。二是挑选初评专家,按专业对口原则从专家库中随机抽选,确保是“小同行”评审。三是初评专家对评审材料进行认真审阅和比较后,按规定的评分标准打分,提出是否建议入围的意见。四是确定入围分数线,按5名专家加权平均分的高低进行分组排序,线上入围,线下淘汰,这个步骤由计算机系统自动处理完成。

在总结以往经验的基础上，今年规划办对初评工作采取了一些改进措施。一是恢复了对申请人前期相关成果的考察，绝大多数申请者和评审专家都认为这样更为科学。二是提高初评专家的权威性。初评专家全部为正高职称，90%以上是博导，基本上都来自重点科研单位。三是根据社会科学和人文科学的不同特点确定入围比例。社科类课题按计划立项数的1.8倍划定入围线，人文类课题入围比例适当放宽，按2.1倍划线。

从初评结果看，今年重点科研单位和知名专家学者申报课题入围较多，如中国社科院入围率高达46%，北京大学、中国人民大学、复旦大学、南京大学、浙江大学等综合性重点大学入围率达到33%以上，博导入围率为32%，均明显高于全国平均水平。据评审专家反映，今年入围会上课题的总体质量明显好于去年，大体符合科研生产力布局，也体现出国家项目的层次和水平。

最近我们对通讯初评数据作了统计分析，有几点在此说明。一是尽管入围课题质量较高，但没有入围的低分课题仍然较多，这说明总体申报质量有待提高，这也是我们考虑今后适当控制申报规模的主要原因。二是同类选题集中申报现象较为突出。三是有少数知名专家所报课题未能入围。据了解，这主要是申报材料论证不够充分或分数仅差1-2分而落选，当然也有个别是初评专家的专业不够对口，今后我们要采取切实措施加以改进。

问：初评专家评分直接关系到能否入围，如何保证初评专家坚持公平公正的原则？

答：应该说初评专家都是本着对申请人高度负责的精神和严肃认真的治学态度，认真履行评审职责，客观公正地对待每一份申请材料。我们在保证通讯初评公平公正方面也采取了一些切实有效的措施。比如，初评全部采取异地匿名评审制度，专家收到的评审材料都没有本省或本单位的；为确保专家独立评审和严格保密，评审材料必须由专家本人拆封，每份评审意见都必须由专家本人签字生效等。

问：请您谈谈今年会议评审的基本情况。

答：国家社科基金评审立项工作的政治性、导向性、示范性、学术性很强，总的要求是严把政治方向关和学术质量关，坚持公平竞争、择优立项，按照专家主审、小组讨论推荐、大组无记名投票、学科组长签署意见等四个规定程序进行。为进一步规范程序，严格标准，严肃纪律，今年规划办专门修订下发了《会议评审规则》。我们强调学科组长要负总责，强调专家主审和集体讨论相结合，强调评审专家严格执行回避和保密规定，自觉抵制不正之风。为防止入围名单外泄，我们还采取了入围课题表在投票前才下发、学科秘书工作表用后立即收回等措施，收到明显效果，也得到评审专家的理解和好评。

总的看，在今年会议评审中，评审专家都是本着对国家负责、对人民负责、对学术负责、对申请人负责的精神，坚持质量第一、宁缺毋滥。由于专家把关严格，今年计划立项指标2300项，实际只评出2285项；重点项目指标200项，实际只评出140项。综合平衡也是体现立项公平的一个重要方面，在保证质量的前提下，今年的立项课题还适当兼顾了二级学科和地区覆盖面。今年继续执行向西部地区和青年项目适度倾斜的政策。西部地区立了404项，比去年增加48项。青年项目计划资助800项，由于总体质量较好，实际立了855项，比去年增加178项。

问：请您谈谈在今年的项目申报和评审中，是否发现有学风浮躁现象或学术不端行为？

答：引导优良学风是国家社科基金的重要职责。我们在申报《公告》中就明确提出，“凡在项目申请中弄虚作假者，一经发现并查实后，取消三年申报资格；如获准立项即作撤项处理并通报批评”。在今年2万多份申请材料中，我们也发现有个别学术造假或违规行为。比如，在通讯评审中，有专家反映个别课题论证中多处存在严重抄袭行为。在会议评审中，也有评审组发现两份题目虽然不同，但论证核心内容和表述多处雷同的申报材料。评审会议后，我们对所有评出的建议立项课题的“前期研究成果”逐一进行了认真核查。经查实，有个别申请人的前期研究成果有造假行为。对上述违规行为特别是对抄袭或造假者，我们都按有关规定作了严肃处理。此外，我们还将立项名单上网公布，公开接受学界和社会监督。